
高雄市龍華國小 114 學年四年級上學期彈性學習課程 

讀寫小達人-創意寫手 課程設計 

壹、設計理念 

一、單元的設計緣起、背景、意涵與重要性。 
    語文是社會溝通與互動的媒介，寫作是培養學生語言溝通的能力，讓學生將感受到的

人、事、景、理的觸動，寫成文章，透過與老師或同學的分享，激發學生的興趣和參與寫作

的熱情，使他們收穫作文的快樂。 

 
二、學生學習特質與需求 
    學生在國語文的學習中，已有文章的閱讀與賞析經驗，更進一步將課文的「閱讀」和

「寫作」結合起來，從課文的潛移默化，學生更進一步學習寫作，提升自己的寫作技能。 

 
三、核心素養的展現（如知識、情意、能力的整合，學習情境與脈絡、學習歷程與方法、實

踐力行的表現）。 
總綱核心素養面向 總綱／核心素養項目 領綱核心素養具體內涵 主要教學內容 

A 
自主行動 

A3 
規劃執行與創新應變 

國-E-A3 
運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃

活動和解決問題，並探

索多元知能，培養創新

精神，以增進生活適應

力 

完成作文 

B 
溝通互動 

B1 
符號運用與溝通表達 

國-E-B1 
理解與運用國語文在日

常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互

動的目標。 

完成作文 

B3 
藝術涵養與美感素養 

國-E-B3 
運用多重感官感受文藝

之美，體驗生活中的美

感事物，並發展藝文創

作與欣賞的基本素養。 

作文賞析 



C 
社會參與 

C2 
人際關係與團隊合作 

國-E-C2 
與他人互動時，能適切

運用語文能力表達個人

想法，理解與包容不同

意見，樂於參與學校及

社區活動，體會團隊合

作的重要性。 

完成作文 

 
四、學習重點（表現與內容）的統整與銜接。 

1.學生完成寫作，教師批改建議後，再由學生進行修改。 

2.分享學生優秀作品，使學生在寫作歷程，同時具有作者與讀者身份。 

3.閱讀與寫作相輔相成，學生日常課後延伸閱讀、同學優秀作品賞析，擴充寫作的視野。 

 
五、議題融入與跨科／領域統整的規劃。 

    四年級上學期「創意寫手」的課程，由語文領域出發，融入閱讀素養、品德教育、

生命教育與生涯規劃教育等議題，透過閱讀與寫作，將意念與觀點在文章中呈現出來。 
 
六、重要教學策略與評量的說明。 

(一) 教學策略 
        教師透過講述、提問、討論等策略，引導學生分析並整理出整篇文章的架構 

(二) 評量 
1. 發表：學生能分析文章主題、說出優美語詞與句子。 
2. 實作：學生能完成作文。 
3. 賞析：學生能欣賞他人作品。 
4. 聆聽：學生能專注聆聽發表者的講述內容。 



教學資源 

評量方式 

貳、主題與單元架構 

 
課程名稱 
 
適用年級 
 
授課時間  
 
課程單元 
 
 
學習表現 
 
 
 
 
學習內容 
 
 
 
   
 
 
 
 
 

參、學習活動設計 

領域／科目／跨領域 語文、彈性 

實施年級 四年級 總節數 共__8_____節，_320____分鐘 
依實際授課節數調整 

（聚焦之）單元名

稱 創意寫手 

設計依據 

學習 
重點 學習表現 

<國語文> 

6-Ⅱ-1 根據表達需要，使

用 

       各種標點符號。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像

力 

核心 
素養 

國-E-A3 
運用國語文充實生活經驗，學

習有步驟的規劃活動和解決問

題，並探索多元知能，培養創

新精神，以增進生活適應力。 
國-E-B1 

融入品德教育、生命教育、生涯規劃教育、閱讀素養教育 

發表 

實作 

聆聽 

討論 

創意寫手 

四年級 

第一次○○○ 如果我是○○ 

能掌握寫作步驟，寫出詞語表達清楚、段落分明、符合主題的作品。 
能掌握句子意義和段落主要概念。 
能欣賞同儕作品，給予適當回饋。 
 

篇章的大意、主旨與簡單結構。 

運用語文能力表達個人想法。 

欣賞同儕作品，給予適當的回饋。 
 

發表 

實作 

聆聽 

討論 

文章結構圖、範文 

自編 

2節課 

80分鐘 

2節課 

80分鐘 

2節課 

80分鐘 

2節課 

80分鐘 

最有趣的一堂課 ○○的自述 

發表 

實作 

聆聽 

討論 

發表 

實作 

聆聽 

討論 



       等寫作基本能力。 

6-Ⅱ-3 學習審題、立意、

選 

       材、組織等寫作步

驟。 

6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、

說 

       明事物的作品。 

6-Ⅱ-5 仿寫童詩。 

6-Ⅱ-6 運用改寫、縮寫、

擴 

       寫等技巧寫作。 

6-Ⅱ-7 找出作品的錯誤，

並     

       加以修改。 

6-Ⅱ-8 養成寫作習慣。 

理解與運用國語文在日常生活

中學習體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成溝通及

互動的目標。 
國-E-B3 
運用多重感官感受文藝之美，

體驗生活中的美感事物，並發

展藝文創作與欣賞的基本素

養。 
國-E-C2 
與他人互動時，能適切運用語

文能力表達個人想法，理解與

包容不同意見，樂於參與學校

及社區活動，體會團隊合作的

重要性。 

學習內容 

<國語文> 

Ab-Ⅱ-6 2,000 個常用語詞 

        的使用。 

Ab-Ⅱ-10 字辭典的運用。 

Ac-Ⅱ-1 各種標點符號的用 

        法。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨

與 

        簡單結構。 

Ad-Ⅱ-3 故事、童詩、現代

散 

        文等。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

Bb-Ⅱ-1 自我情感的表達。 

Bb-Ⅱ-3 對物或自然的情

懷。 

Bb-Ⅱ-4 直接抒情。 

議題 
融入 

議題／ 
學習主題 品德教育、生命教育、生涯規劃教育、閱讀素養教育 

議題 
實質內涵 

人權教育 
人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

品德教育 
品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

生涯規劃教育 
  涯 E4 認識自己的特質與興趣。 
閱讀素養教育 
  閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

與其他領域／ 
科目的連結 國語 



教材來源 自編 

學習目標 

 能正確運用字句，讓詞句通順，完整表達個人想法，主旨明確的完成作文。  
 文章中能正確使用標點符號。 
 能欣賞同儕作品，並給予回饋。 

 
  



節數 
學習活動設計 

學習引導內容及實施方式 
（含時間分配） 學習評量 備註 

第
一
、
二
節 

題目：第一次○○○ 

一、引起動機(2min) 

每個人都有許多的第一次，這代表一種嘗

試、經驗、歷練，有殼能成功，有可能失

敗，但卻是很棒的機會與回憶，寫出難忘的

第一次與同學分享 

二、審題(第一次○○○) (3min) 

體裁選擇：記敘文 

題眼：○○○、第一次 

三、分析架構(5min) 

開頭一段、正文多段、結尾一段，並擬定綱

要 

四、選取寫作材料(8min) 

作文的選材是很重要的，必須依據主題，選

取寫作材料，與主題無關的材料，再好也要

捨棄。與學生一同探討出與本篇作文主題相

關的成語與優美句子，找出可使用的修辭。 

五、閱讀範文(5min) 

六、寫作(50min) 

七、欣賞(7min) 

 
 
聆聽 
 
 
 
 
聆聽、討論、 
發表 
 
 
討論、發表 
 
 
討論 
發表 
 
 
 
 
實作： 
學生完成作文 

發表 

 

教學設備／資源： 
文章結構圖、範文 



第
三
、
四
節 

題目：如果我是○○(童詩創作) 

一、引起動機(2min) 

如果如果如果，人生有許多的如果，讓我們發

揮想像去創造，幻想自己是明星、老師、法

官......，表達出自己的想法與見解 

二、審題(如果我是○○) (3min) 

體裁選擇：新體詩 

題眼：○○、我 

三、分析架構(5min)  

開頭一段、正文多段、結尾一段，並擬定綱要 

四、選取寫作材料(8min) 

作文的選材是很重要的，必須依據主題，選取

寫作材料，與主題無關的材料，再好也要捨

棄。與學生一同探討出與本篇作文主題相關的

成語與優美句子，找出可使用的修辭。 

五、閱讀範文(5min) 

六、寫作(50min) 

七、欣賞(7min) 

 
 
聆聽 
 
 
 
 
聆聽、討論、 
發表 
 
 
討論、發表 
 
 
討論 
發表 
 
 
 
實作： 
學生完成作文 

發表 

 

教學設備／資源： 
文章結構圖、範文。 



第
五
、
六
節 

題目：最有趣的一堂課 

一、引起動機(2min) 

每天上學，學校的課程學習是多元化的，這

麼多的科目中，你最喜歡的課是什麼呢？為

什麼喜歡這堂課？你從中得到了什麼樂趣？

有什麼收穫？寫出來與同學分享 

二、審題(最有趣的一堂課) (3min) 

體裁選擇：記敘文 

題眼：最有趣 

三、分析架構(5min)  

開頭一段、正文多段、結尾一段，並擬定綱

要 

四、選取寫作材料(8min) 

作文的選材是很重要的，必須依據主題，選

取寫作材料，與主題無關的材料，再好也要

捨棄。與學生一同探討出與本篇作文主題相

關的成語與優美句子，找出可使用的修辭。 

五、閱讀範文(5min) 

六、寫作(50min) 

七、欣賞(7min) 

 
 
聆聽 
 
 
 
 
聆聽、討論、 
發表 
 
 
 
討論、發表 
 
討論 
發表 
 
 
 
 
實作： 
學生完成作文 

發表 

 

教學設備／資源： 
文章結構圖、範文 

 



第
七
、
八
節 

題目：○○的自述 

一、引起動機(2min) 

自己介紹自己，自己用轉化法融入到想介紹

的主體中，這個主體的特點特色有哪些，寫

出來與同學分享 

二、審題(○○的自述) (3min) 

體裁選擇：記敘文 

題眼：自述、○○ 

三、分析架構(5min)  

開頭一段、正文多段、結尾一段，並擬定綱

要 
四、選取寫作材料(8min) 

作文的選材是很重要的，必須依據主題，選

取寫作材料，與主題無關的材料，再好也要

捨棄。與學生一同探討出與本篇作文主題相

關的成語與優美句子，找出可使用的修辭。 
五、閱讀範文(5min) 
六、寫作(50min) 
七、欣賞(7min) 

 
 
聆聽 
 
 
 
聆聽、討論、 
發表 
 
 
 
討論、發表 
 
討論 
發表 
 
 
 
 
實作： 
學生完成作文 

發表 

 

教學設備／資源： 
文章結構圖、範文 

 


